



資料提供 /  
南布中會大光教會、台灣教會公報社

設教68年的南布中會大光教會位於高雄市那瑪夏區達卡努瓦里，屬於瑪星哈蘭部落。根據地方文獻，瑪星哈蘭部落原名「那努姆」，指「六個指頭」。早於布農族居住在那瑪夏區的卡那卡那富族 (Kanakanavu)，在瑪星哈蘭部落因傳染病失去半數族人，對該地有所忌諱並遷徙。另有家庭生出有六個指頭或其他肢體殘疾的孩子，被視為不吉祥，但又未丟棄孩子，於是將孩子帶到瑪星哈蘭部落扶養。

1959年八七水災後，大光教會自五權教會分出，遷至現址並重新修建。時任牧師林永富思考教會新名卻苦無想法，直到夢中見到巨大亮光與星星，於是決定命名為「大光」，布農族語就是「瑪星哈蘭」(Masinghalan)。

2009年八八風災期間，大光教會成為鄰近部落受災居民的臨時避難所；至今教會是部落緊急避難所，定期參與部落防災演練，且設置物資存放處。

大光教會目前有2位駐堂牧師：周智雄與田春子。

# 照亮需要的地方 走入社會的信仰

## 南布中會大光教會 瑪星哈蘭部落文化健康站

設教68年的南布中會大光教會位於高雄市那瑪夏區達卡努瓦里，屬於瑪星哈蘭部落。根據地方文獻紀錄，瑪星哈蘭部落原本名為「那努姆」，意指為「六個指頭」。早於布農族居住於那瑪夏區的是卡那卡那富族 (Kanakanavu)，但在瑪星哈蘭部落因大規模傳染病失去大半族人，因此遷徙並對這個地方有所忌諱。另有家庭生出有六個指頭或其他肢體殘疾的孩子，被視為不吉祥，但又未丟棄孩子，於是將孩子帶到瑪星哈蘭部落扶養。

1959年八七水災後，大光教會自五權教會分出，遷至現址並重新修建。時任牧師林永福思考教會應該重新命名，卻苦無想法，直到睡夢中見到巨大的亮光與星星，於是決定命名為「大光」，也是布農族語的「瑪星哈蘭」。

2009年八八風災期間，大光教會成為鄰近部落受災居民的臨時避難所；至今教會是部落緊急避難所，定期參與部落防災演練，且設置物資存放處。

「瑪星哈蘭部落文化健康站」是高雄市政府原住民事務委員會承辦、高雄市布農族社會永續發展協會登記、大光教會執行的長者關懷服務。2018年1月成立，每週一至五開放，中午共餐。

大光教會牧師周智雄表示，在成立文化健康站之前，他已要求教會松年們每個禮拜四早上9點到10點時來教會聚會，一起查經、讀經與分享，「他們平常多在家裡，不如來這邊。其實文化健康站是教會本身就要去做的社區宣教，也是牧者的工作。」正好政府提供補助，可以互相搭配。他也希望部落廣邀部落族人能夠常到教會，凝聚向心力。

周智雄提到，雖然原住民族55歲者就被政府認定為「長者」，但瑪星哈蘭部落裡，55歲到65歲的長輩們還是很很有活力，會自己投入農務等感興趣的事情，因此參與文化健康站的長者多是65歲以上，甚至有80歲的成員。

### 文化健康站成立過程

達卡努瓦里境內也有其他單位辦理之文化健康站，但分屬不同部落；周智雄舉其他縣市的類似例子，例如南投縣信義鄉望美村有望鄉文化健康站與久美文化健康站，花蓮縣萬榮鄉馬遠村有馬遠固努安部落文化健康站與東光部落文化健康站等。至於長輩該如何選擇？自然是看個人，只是不能反覆變換，也不能重複參加，這點需要



▼ 牧師周智雄與長輩合影。



▼ 文化健康站共餐。



辦理文化健康站的單位們多注意與宣導。而周智雄則告訴教會松年們，文化健康站課程與教會聚會分開看待；文化健康站可選擇自己習慣、方便與喜愛的參加，而瑪星哈蘭部落文化健康站也歡迎鄰近部落長者們加入。有趣的是，其他部落的文化健康站會找瑪星哈蘭部落居民擔任服務員。

最開始，周智雄藉由小會時向會友們報告文化健康站事工，強調「這是社區宣教」，也得到小會的認可。接著尋求有相關經驗的友人意見，得知政府擔心教會辦理文化健康站可能限制外教派或非信徒的參與意願，但周智雄提及瑪星哈蘭部落多數長輩正好在大光教會聚會，應該不成問題。於是申請計畫順利進行，周智雄也向弟兄姊妹們報告、宣傳。

### 文化健康站運作挑戰

對教會是否應該投入長照2.0政策，一直有不同立場的聲音，但周智雄相信教會可以比其它社團辦得更好，「所以我們才把長輩帶到這邊。」

周智雄指出，文化健康站是否能夠在教會成立，最主要還是取決於牧者的態度與行動，「如果文化健康站做得很好，應該大部分的人會同意放在教會，但如果辦得沒有成長、也不能幫助教會提升的話，可能就會有人反對。」

也曾經有會友告訴他「牧者就好好做牧養的工作就好」，周智雄回答「教會本身就是要有社區宣教，我還是會做」，因為他希望部落的居民喜歡到教會。「假如文化健康站是在部落的其他地點，但牧師卻是負責人，這樣我可能會同意那位會友的看法。但松年都已經到教會了，這本來就是我們的工作。」而周智雄也沒有列名在文化健康站裡，反而是服務員等都是教會信徒。

周智雄也會提醒在文化健康站服務的會友們，既然教會辦了文化健康站，就要比一般的更好，不要讓人覺得長者來教會，反造成教會的困擾，

「第一件事情就是看教會環境。」周智雄笑著說明，有些人在教會看到垃圾，就會認為是外來人丟的；同樣例子還有教會的洗手間。因為很多觀光遊客來到部落，會常常借用教會廁所，引起長執們間有「是否關門」的討論。但周智雄反思，為了如廁，人們想到、走到、認識教會，這也算宣教。

關於服務員，周智雄認為具有「有經濟需要、願意受訓、態度良好」等特質者適任。目前瑪星哈蘭部落文化健康站有4位服務員，最年輕者不到30歲；大家分工合作，有文書、有財務、有掌廚、有帶課，還安排值日生，「希望能讓服務員很清楚知道自己的工作。」

除了內部協調，在與政府單位互動時，也存在挑戰。周智雄談到，政府規定文化健康站出席人數至少應過申請人數之一半，「但人數很難掌握。」因為長輩有不同的身體與心理狀況，只能盡量要求。對於不方便外出與受傷住院的長輩，教會則以送餐與探訪等方式關懷，也會每月定期為長輩們測量血壓、血糖等。

在與人溝通上，周智雄認為要有「靈巧如蛇、溫馴如鴿」的態度，不管接洽的政府人員是誰，都要用心與他們來往，「不管是什麼都恭敬有理。」雖然市政府原民會人員許多都是基督徒，但處理業務過程難免有情緒，周智雄會順著對方，也告訴文化健康站人員，「我們不要找理由。」真的強人所難地要求需要再討論，但多數時候都是接受指教並改進，「我們可以解釋，但不要找理由。」

### 文化健康站課程內容

瑪星哈蘭部落文化健康站課程規劃是每月主題，禮拜一和五是主題介紹與自習課，禮拜二至四則是實際課程，如果是手工藝品等，未完成前不會讓長輩們帶回家，沒有完成的進度可以用自習課時間補完。師資方面，手工技藝類別多請部落族人，醫療保健宣導則請那瑪夏區衛生所人員，志

工訓練就和台灣世界展望會合作。

2018年度主打文化課程，多由周智雄主持，大家談地方歷史、布農族語、傳統生活等。過程中，周智雄發現很多詞語沒有布農族語，「例如水果很多是沒有的，我們會請長輩們探討。西瓜？沒有，只有日本話。蘋果？沒有。鳳梨和香蕉，有。」此外，長輩們也會說歷史故事，「這個地方剛開始不是我們布農族的，是卡那卡那富族的。」卡那卡那富族以前被稱為南鄒族，2014年6月26日正式成為台灣原住民族之第16族。百年前即居住在那瑪夏區，但具體人數眾說紛紜，上百上千，也有長輩說是上萬。但後來瘟疫爆發，半數卡那卡那富族人病亡，瑪星哈蘭部落因此被視為「禁忌之地」，後來遷移到他地。後來布農族人來，將此地開墾成為農田。

而2019年度文化健康站課程更為多元，除了文化課程，還會有聖經、手作、衛生所長照宣導、其他社福單位高齡關懷事工配搭等。從2018年1月就加入文化健康站、最資深的服務員盧銀妹表示，與長輩互動是彼此學習與調整，過程順利，「這邊的長輩好像都比較健康，不會有情緒，不會讓我們照顧時有負擔。」在盧銀妹眼中，長輩們可以操作需要毅力、耐力與技巧的手工藝，「而且他們想像力比較高，學習能力也很高，跟我們一樣。」

### 文化健康站未來展望

對於未來文化健康站如何永續發展，周智雄希望能辦理訓練，持續栽培文化健康站服務員，「我跟她們說：妳們不一定會留在這邊，但長照是長久的，而且不只是老人家，還有小孩子和弱勢團體。」擁有長照技能與證書，未來服務員要轉換職場，教會也能幫忙介紹。而教會也鼓勵服務員們什一奉獻，一方面珍惜政府負擔的經費與教會給予的機會，一方面也讓眾會友們透過週報紀念服務員們的付出與貢獻。

曾經有人告訴周智雄「教會要簡單點」，但對周智雄而言，基督徒只是在教會做禮拜或對他人傳福音，似乎不夠。而面對不同聲音，瑪星哈蘭部落文化健康站選擇自我要求、盡善盡美、無可指責。



### 織一條屬於自己的圍巾吧！

「一定要有一條自己織的圍巾啊！」瑪星哈蘭部落文化健康站2019年1月到3月的課程是編織圍巾。圖中長者對於自己織出的花紋不滿意，尋求擔任文化健康站督導的田春子牧師協助。最後長輩決定將編好的圍巾全拆開，重新織。其他人語帶可惜地問「為什麼要拆？」「因為她要紋路漂亮啊！」田春子說，手沒停下，而長輩在一旁露出害羞微笑。一針一線，期待今年3月能有個稍微涼意的舒適日子。



### 大家一起來教會玩吧！

孩子們在鏡頭前不斷變換姿勢與表情，完全不怯場，「因為是在他們熟悉的地方吧！」田春子說。隨著接近中午，孩子們聚集到教會，比賽搖呼拉圈、打籃球、拋接玩偶，簡單的遊戲都能讓他們笑開懷。大光教會主日學在課程與營隊之外，也會去露營、烤肉、參訪等戶外教學，但周智雄提醒，孩子教養與成長最重要的場域，還是家庭裡。



### 來教會打籃球吧！

大光盃球類競賽是大光教會青年事工的招牌之一。過去都是對外開放，卻有白天比賽口角與擦撞、晚上互相鬥毆與鬧事的情形。2018年回歸初辦精神，參賽需有教會推薦，隊員也勢必會有基督徒；而比賽前都會有讀經與禮拜，讓選手們都知道這是教會辦的活動。「我們不再要求人多，而是質要好。」周智雄說。大光盃約在7月舉辦，敬請期待。